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ATA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA  2 

 HIDROGRÁFICA DO LITORAL – CBH-LITORAL 3 

 4 

 5 

Aos vinte e sete dias, do mês de abril, do ano de dois mil e dezessete, no Auditório do 6 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras de Itapipoca, localizado 7 

no município de Itapipoca/CE, realizou- se a 39ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia 8 

Hidrográfica do Litoral/CBH-Litoral. Estiveram presentes os membros: Manoel Otaviano 9 

do Nascimento e Maria Otaviano do Nascimento (Associação Comunitária dos Pequenos 10 

Agricultores de Jurema – ASCOJU / Amontada), Giselly Davi Corpes (SISAR – BCL / 11 

Itapipoca), José Valdir Freire Junior (CAGECE – BCL / Itapipoca), Afonso Muniz Matias 12 

Júnior (DUCOCO / Itapipoca), Maria da Conceição Martins (Colônia de Pescadores Z-13 

02 / Acaraú),  Benedito Carlos Teixeira (Associação Comunitária Fazenda Velha II / 14 

Trairí), Pedro Antônio Pinto Vasconcelos e José Ernando Alves de Sousa (Associação 15 

Comunitária Baixa Grande / Uruburetama), Maria das Graças Agostinho e Francisco 16 

Wires Correia Lima (Associação dos Moradores do Barrento – AMBAR / Itapipoca), 17 

Edilázio Barros Lopes (Cultura de Arte Solidária – CASA / Acaraú), José Teúnas Ramos 18 

(Lions Clube de Acaraú / Acaraú), Moisés Viana Araújo e Manoel Vidal de Freitas 19 

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares / Itapipoca), 20 

Misalene Sousa de Araújo (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e 21 

Agricultoras Familiares / Itarema), Josafá Escócio de Sousa (Sindicato dos Trabalhadores 22 

Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares / Uruburetama), Raimundo Gonçalves 23 

Pereira (Fórum dos Assentados e Assentadas da Micro-Região de Sobral, Forquilha e 24 

Cariré / Sobral), Francisco Júlio de Araújo (Associação dos Pequenos Agricultores de 25 

Aracatiaçu / Sobral), Maria Assunção Oliveira Pinto (Associação Comunitária Santo 26 

Espedito / Miraíma), Maria Eliane Oliveira Mesquita (Sindicato dos Trabalhadores Rurais 27 

Agricultores e Agricultoras Familiares / Miraíma),  Niepson Maciel Viana (Associação 28 

Comunitária  Santo Antônio / Uruburetama), Hamilton Teixeira Viana (UECE/FACEDI 29 

– Itapipoca), Cleonor Magalhães Soares (Paróquia Nossa Senhora do Livramento / 30 

Trairi), Maria Luisa Soares (Prefeitura Municipal de Acaraú), Raimundo Mickey Rooney 31 

Rodrigues Araújo (Prefeitura Municipal de Amontada), Francisco das Chagas Alves 32 

(Prefeitura Municipal de Iraçuba), Aureo Jeová Moreira Evangelista (Prefeitura 33 

Municipal de Tururu), José Romildo Aragão Evangelista (Prefeitura Municipal de Trairi), 34 

Raphael César Braga Melo (Prefeitura Municipal de Uruburetama), Márcia Soares Caldas 35 
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(Secretaria dos Recursos Hídricos – SRH), Porfírio Sales Neto (FUNCEME), Samuel 36 

Meneses Pimenta (Secretaria de Desenvolvimento Agrário – SDA), Aline Ferreira 37 

Oliveira Alcântara (IBAMA), Raimundo Wellington Lino dos Santos (6ª CRES / 38 

Itapipoca), Maria do Socorro Ferreira de Azevedo (SEMA), Cleverton Caçula de 39 

Albuquerque (SEMACE). Da COGERH: José de Arimatéa Paiva (Gerente Regional), 40 

Antônio Marcelo Bezerra Vasconcelos (Coordenador do Núcleo de Gestão), Heleni Viana 41 

Menezes (Supervisora de Nível Superior – Núcleo de Gestão), Gleibia Maria Aguiar 42 

Guimarães (Assistente Administrativo I – Núcleo de Gestão), Manoel Reginaldo da Silva 43 

(Coordenador do Núcleo Técnico) e Maria Mires Marinho Bouty (representante da 44 

Gerência de Gestão de Recursos Hídricos – GERHI).  A reunião teve como objetivo 45 

apresentar o Balanço financeiro da COGERH – 2016, Informações sobre o Nivelamento 46 

da Política de Gestão dos Recursos Hídricos, Atual Situação Hídrica da Bacia do Litoral 47 

e o Preenchimento da vacância existente no segmento Usuários. Iniciou-se com o Sr. 48 

Niepson Viana (Presidente do CBH) com apoio do técnico Marcelo Bezerra. Foi passada 49 

a palavra para o Sr. Arimatéa Paiva (Gerente Regional) que enfatizou a importância dessa 50 

reunião e repassou informações referente as atividades executadas pela COGERH – 51 

Gerência Regional de Pentecoste. Em seguida foi debatida a forma de aprovação da ata 52 

do CBH, onde ficou definido pelos presentes que a ata será enviada por e-mail e aprovada 53 

e assinadas em plenária pelos participantes após alterações e/ou correções se necessário. 54 

O técnico Marcelo Bezerra fez a leitura do Edital Nº001/2017 referente a Eleição e Posse 55 

da Diretoria do CBH Litoral para o biênio 2017 à 2019, que após a definição do local e 56 

município também foi aprovado em plenária. Reforçando que a Eleição e Posse da 57 

Diretoria do CBH Litoral será realizada dia 07 de junho de 2017 no Auditório da Câmara 58 

Municipal de Vereadores de Itapipoca a partir das 8h. Foi apresentado o “Relatório 59 

Financeiro referente ao Exercício de 2016” pela Diretoria de Planejamento – 60 

DIPLAN/COGERH, representada pela Sra. Silverlane Oliveira. Em seguida, o Sr. Manoel 61 

Reginaldo da Silva (Coordenador do Núcleo Técnico – COGERH Pentecoste) apresentou 62 

a “Atual Situação Hídrica da Bacia do Litoral” abordando os seguintes tópicos: Aspectos 63 

hidrológicos, Classificação da situação dos açudes de acordo com seu volume e o Boletim 64 

Quantitativo. Destacou os eventos extremos na Bacia do Litoral que foram: - Sangria dos 65 

Açudes Gameleira e Quandu (Itapipoca) e São Pedro da Timbaúba (Miraíma); - Ruptura 66 

do Maciço do Açude Ferrão (Trairi); - Embargo definitivo dos viveiros não outorgados 67 

no Açude Gameleira (Itapipoca); - Barramentos no Rio Mundaú (Uruburetama) e 68 

perenização; - Ruptura do sangradouro do barramento do Distrito de Cemoaba (Tururu); 69 
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- Mortandade de peixe da piscicultura agropeixe (Açude Gameleira). Apresentou 70 

Ações/Deliberações/Procedimentos na Bacia do Litoral em 2017 que foram: - 71 

Perenização do Rio Aracatiaçu (Sobral)-São Pedro da Timbauba (Miraíma); - 72 

Perenização Mucambo de Baixo ao Açude Quandu; - ETA Missi para Amontada; - 73 

Perenização Gameleira; - Projeto da Construção da Adutora de Deserto/Cemoaba; - 74 

Ocupação irregular do Açude Poço Verde (Itapipoca); Adutora do Missi - Manutenção; - 75 

Adutora Jerimum – Irauçuba. Foram apresentados registros fotográficos da atividade 76 

realizada no Açude Gameleira, encerrou apresentando as demandas dos sistemas hídricos 77 

da Bacia do Litoral. Em seguida foi iniciado o processo de preenchimento de vacância 78 

existente no CBH, onde duas vagas são no segmento Usuários e uma vaga no segmento 79 

Poder Público Estadual/Federal. Foi decidido na reunião anterior que seriam convidadas 80 

todas as instituições destes segmentos que participaram do processo de renovação do 81 

CBH Litoral em 2015. As instituições que se fizeram presente para disputar as duas vagas 82 

existentes no segmento Usuários foram: Associação Comunitária da Lagoa do Inácio 83 

(Tururu), Associação Comunitária dos Moradores da Fazenda Velha II (Trairi) e Colônia 84 

de Pescadores Z-02 (Acaraú), e no segmento Poder Público Estadual/Federal foi a 85 

SEMACE. A plenária lançou alguns métodos de votação, ficando decidido pela maioria 86 

presente que cada instituição/membro escolheria duas, das três instituições presentes do 87 

segmento Usuários. Havia trinta (30) instituições/membros aptas a votar, as instituições 88 

eleitas foram: Associação Comunitária dos Moradores da Fazenda Velha II (23 votos) e 89 

Colônia de Pescadores Z-02 (18 votos), já a SEMACE foi eleita por unanimidade. Foram 90 

repassados alguns informes, onde o Sr. Niepson convidou todos os presentes à 91 

participarem da Reunião do Comitê Integrado da Seca que será realizada dia 12 de junho 92 

de 2017 no Auditório da Câmara Municipal de Vereadores de Itapipoca. Foi falado da 93 

solicitação de uma fiscalização feita pela SEMACE no loteamento Nossa Senhora de 94 

Fátima que barra o Riacho da Jurema, e no Rio Mundaú. O Sr. Niepson falou da 95 

possibilidade da construção de uma adutora do Açude Gameleira (Itapipoca) para o 96 

Distrito de Cemoaba (Tururu) e para a comunidade dos Quilombolas (Tururu), buscou 97 

respostas na CAGECE, mas a resposta foi negativa devido a distância, mas será 98 

construída uma adutora para o Distrito de Deserto (Itapipoca) e de lá a água será 99 

distribuída para esses dois destinos. O Sr. Arimatéa Paiva passou informações sobre os 100 

projetos e construções de adutoras,  disse que a adutora do Açude Mundaú (Uruburetama) 101 

para o Distrito de Deserto (Itapipoca) já foi projetada e o governador está batalhando por 102 

recursos para a execução, com essa adutora diminuiria o volume de água para perenização 103 
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no rio Mundaú, evitando desperdício. Foi falado também da construção do Açude Trairi 104 

que também está esperando a liberação do recurso via Banco Mundial, esse açude irá 105 

contemplar a sede do município e demais localidades. Também foi falado da Adutora do 106 

Açude Missi para o município de Irauçuba, o Sr. Arimatéa informou que a CAGECE já 107 

ativou a Adutora que sai do Açude Jerimum (Irauçuba) para voltar a abastecer a sede do 108 

município, mas a adutora que sai do açude Missi não será desativada porque em seu 109 

percurso existem algumas comunidades que se abastecem dessa adutora. Foi falado 110 

também do trabalho de substituição dos canos e das demais medidas que estão sendo 111 

tomadas para solucionar os problemas existentes. A Sra. Aline Alcântara (IBAMA) 112 

solicitou que os encaminhamentos destinados ao IBAMA que forem enviados para o 113 

Presidente do órgão sejam também enviados para o seu e-mail institucional que facilitará 114 

o acompanhamento da demanda e respostas para o CBH. O Sr. Moisés Viana (STTR 115 

Itapipoca) falou de um encaminhamento retirado na reunião de diretoria, onde se faz 116 

necessário uma visita do CBH juntamente com a SEMACE na construção de um 117 

loteamento que está barrando o Riacho da Jurema que é um dos afluentes do Açude Poço 118 

Verde. Falou também da falta d'água no município de Itapipoca que tem quase todos os 119 

reservatórios sangrando. O Sr. Hamilton Viana (UECE) informou que em reunião no 120 

Açude Poço Verde os representantes da CAGECE disseram que na Adutora do Açude 121 

Gameleira para Itapipoca existem cinco bombas existentes, mas só é utilizada uma bomba 122 

porque os canos não suportam a pressão se todas estiverem ligadas. Solicitou que esse 123 

problema seja solucionado e adaptado para a demanda atual e buscar uma solução 124 

definitiva, pois atualmente a CAGECE está sendo abastecida pelos açudes Quandu e Poço 125 

Verde. Sr. Moisés também falou de construções irregulares entorno do Açude Poço Verde, 126 

pois a preocupação maior é a qualidade da água, pois é utilizada para o abastecimento 127 

humano desses reservatórios. Sr. Júlio Marciano (Aracatiaçu – Sobral) justificou a 128 

ausência do Sr. Erandir Cruz e em seguida apresentou ofícios que serão entregues ao 129 

DNOCS referente a problemática existente no Açude Santo Antônio de Aracatiaçu, foi 130 

sugerido e aceito que os referidos ofícios serão entregues via Comitê de Bacia. Dra. 131 

Socorro Azevedo (SEMA) passou informações sobre IQM (Índice de Qualidade 132 

Municipal). Em seguida o Padre Cleonor fez uma oração encerrando a reunião juntamente 133 

com o Sr. Niepson Viana (Presidente do CBH). E nada mais havendo a tratar, eu Heleni 134 

Viana Menezes (Secretaria Executiva do CBH Litoral) elaborei o referido documento que 135 

será assinado pelos presentes após aprovação. 136 


